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Niederschrift 
 

4. Sitzung des Ortsbeirats Hermershausen 2021 (öffentlich) 
 
 
Sitzungstermin: 23.09.2021 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:20 Uhr 
Ort, Raum: Bürgerhaus, Herbener Straße 5, 35041 Marburg 

 
 

Anwesende  

Reguläre Mitglieder  

Hubert Detriche          - Ortsvorsteher   

Klaus Dieter Weidemüller - stellv. Ortsvorsteher  

Marius Muth           - Schriftführer  

  

 

Sonstige  

  

 

Gäste  

• 10 Bürger*innen 
 

 

  

  

  

  

Protokoll: 
 

zu 1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmi-
gung der Tagesordnung 

Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die strikte Einhaltung der 
pandemiebedingten Hygienevorschriften fest und auch im Versammlungsraum seien Abstands- und Hy-
gienevorschriften gewahrt.  

Der Ortsvorsteher stellt die form- und fristgerechte Ladung zu der heutigen Sitzung fest.  
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Anwesend sind alle 3 Mitglieder, der Ortsbeirat ist damit beschlussfähig. Einwände gegen diese Feststel-
lungen werden nicht erhoben. Einwände gegen oder Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Die Tagesordnung wird somit wie bekannt gemacht angenommen. 

zu 2  Genehmigung der Niederschrift zur Sitzung vom 08.07.2021 

Der Schriftführer trägt die Tagesordnungspunkte und die wesentlichen Passagen der Niederschrift zur 
letzten öffentlichen Ortsbeiratssitzung vom 08.07.2021 vor. Der Entwurf der Niederschrift ist allen Mitglie-
dern des Ortsbeirates im Vorfeld per E-Mail zugegangen. Einwände oder Änderungswünsche werden 
nicht vorgetragen. Die Niederschrift wird mit 3:0:0 Stimmen angenommen und gilt somit in der vorliegen-
den Fassung als genehmigt. 
 

zu 3 Friedhofswiese, eine Teilfläche bleibt bis zum ausgeblühten Zustand ungemäht 
(Biodiversität) 

Der Ortsvorsteher greift das o.g. Thema zum wiederholten Male auf und erläutert mit einer am Beamer 
vorgetragenen Präsentation die Vor- und Nachteile. Aus den Reihen des Publikums kommen hierzu An-
regungen, aber auch Kritik. Kritisch wird hier gesehen, dass unter Umständen die ausgeblühten Pflanzen, 
die zeitlich versetzt zu einander blühen, nicht mehr ansehnlich sind und so ein ungepflegtes Erschei-
nungsbild entstehen könnte. Die positven Aspekte finden sich im Bereich der Biodiversität. Aus Reihen 
der Besucher wird berichtet, das für viele Insekten und anderes Getier solche Flächen Lebensraum biete. 
Der Ortsvorsteher vermittelt und bietet hierzu einen Ortstermin im Frühjahr 2022 an um Vorort eine pas-
sende Fläche zu definieren. 

Beschlussantrag: Der Ortsbeirat Hermershausen beantragt beim Friedhofsamt der Universitäts-
stadt Marburg, die Ausweisung von Blühflächen auf dem Friedhof Hermershau-
sen. Diese sollen in einem gemeinsamen Ortstermin abgestimmt werden.  

Über den Antrag wird abgestimmt. 

Abstimmung:    
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 3  
Nein: 0 
Enthaltung: 0 
 

Der Beschluss ist damit einstimmig erfolgt. 

zu 4  Beantragung einer offenen, nicht versiegelten Parkfläche hinter dem Friedhof 

Der Ortsvorsteher berichtet über den Vorschlag zwecks Optimierung der Organisation bei Veranstaltun-
gen, auf dem Friedhof einen Parkplatz/Parkstreifen in Richtung Wald zu errichten. Dieser soll die Parksi-
tuation für ältere Besucher bei Beerdigungen entspannen und das Erreichen des Friedhofs erleichtern. 
Der hießige Jagdpächter gibt zu bedenken daß der Streifen gut als grüne Grenze zwischen befriedetem 
Gebiet und Wald fungiere und zusätzlichen vielerlei Wildtierart als Lebensraum diene. 

 

Beschlussantrag: Der Ortsbeirat Hermershausen beantragt beim Magistrat Universitätsstadt Mar-
burg die Bereitstellung von Haushaltsmitteln zur Pürfung hinsichtlich einer Um-
setzung der Parkfläche. 

Über den Antrag wird abgestimmt. 

Abstimmung:    

 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 2  
Nein: 1 
Enthaltung: 0 
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Der Beschluss ist damit nicht einstimmig erfolgt. 

 

zu 5  Aufstellen einer weiteren Zone 30 Beschilderung als Wiederholung am Zücken-
berg 

Der Zückenberg ist als Tempo 30 Zone deklariert. Wir beantragen als Ortsbeirat Hermershauen eine 
zusätzliche Tempo 30 Beschilderung am Zückenberg, da die Geschwindigkeit der fahrenden KFZ von 
Mitbürgern*innen als definitiv zu schnell betrachtet und beurteilt wird. Eine Messung der Geschwindigkeit 
wäre auch durch die Visualisierung mittels Smiley möglich. 
 

Beschlussantrag: Der Ortsbeirat Hermershausen beantragt beim Magistrat Universitätsstadt Mar-
burg die Bereitstellung von Haushaltsmitteln zur Aufstellung einer weiteren 
Zone 30 Beschilderung zwecks Wiederholung der bestehenden Schilder am 
Zückenberg. 

Über den Antrag wird abgestimmt. 

Abstimmung:    
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 3  
Nein: 0 
Enthaltung: 0 

Der Beschluss ist damit einstimmig erfolgt. 

 

zu 6  Parkflächen am Bürgerhaus bei Anmietung des DGH 

Am Bürgerhaus stehen 10 Parkflächen zur Verfügung, bei Anmietungen des DGH ist es zwingend erfor-
derlich, dass eine Nutzung dieser bei einer Veranstaltung gewährleistet werden kann. 

Auf direkte Ansprache der Nutzer besteht auch Einverständnis darüber. Wir möchten aber auch den offi-
ziellen Weg gehen um diese Möglichkeit einer Nutzung bei Veranstaltungen sicherzustellen. Hierzu soll 
Kontakt zur Stadt als Eigentümer aufgenommen werden, um das Problem zu erläutern und eine entspre-
chende verträgliche Lösung für die Beteiligten zu erarbeiten. 

 

zu 7  Antrag zur Barrierefreiheit der Bushaltestellen, Antrag auf Herstellung 

Beide in Hermershausen befindlichen Bushaltestellen weisen keinerlei Barrierefreiheit auf. Auch mit Hin-
blick auf den demographischen Wandel und damit älter werdende Gesellschaft bei gleichbleibender Mo-
bilität ist eine barrierefrei /-arme Ausgestaltung auch in den Außenstadtteilen von entsprechender Wich-
tigkeit. 

Beschlussantrag: Der Ortsbeirat Hermershausen beantragt beim Magistrat Universitätsstadt Mar-
burg die Bereitstellung von Haushaltsmitteln zur Herstellung einer barrierefreien 
Bushaltestelle am Zückenberg 

Über den Antrag wird abgestimmt. 

Abstimmung:    
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 3  
Nein: 0 
Enthaltung: 0 

Der Beschluss ist damit einstimmig erfolgt. 
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zu 8  Erneuter Antrag zur Schaffung von Glasfaseranschluss bis an die Häuser 

Als die Anschlüsse für eine schnelle Internetversorgung im Ort verlegt wurden, ist die Variante ,,G|asfa-
ser bis an den Schaltkasten” favorisiert worden. Da es von da an mit Kupferkabel bis zum Endverbrau-
cher geht ist diese Technik als nicht zeitgemäß und im Sinne der städtischen Planung zu betrachten. 
 

Beschlussantrag: Der Ortsbeirat Hermershausen beantragt beim Magistrat der Universitätsstadt 
Marburg die Bereitstellung von Haushaltsmitteln zur Glasfaseranbindung sämt-
licher Haushalte in Hermershausen. 

Über den Antrag wird abgestimmt. 

Abstimmung:    
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 3  
Nein: 0 
Enthaltung: 0 
 
Der Beschluss ist damit einstimmig erfolgt 
 
 
 
 

zu 9  Antrag zur Einsicht in die aktuellen Verkehrszählungsauswertungen bezüglich 
Schwerverkehr im Stadtteil 

 
Die kleinen grauen Kästen an den Ortseingängen sind uns bekannt, diese zählen den Laufenden Ver-
kehr unterschiedlichster  
Größen der Fahrzeuge genau und in beide Fahrtrichtungen. Die Stadt Marburg hat für die Verkehrspla-
nung eine Verkehrszählung in allen Stadtteilen beauftragt. Wir als, Ortsbeirat Hermershausen, stellen 
hiermit den Antrag auf Einsicht dieser Messwerte, da auch weiterhin eine Vielzahl von sehr großen 
LKWs auf den zum Teil sehr maroden 'Durchgangsstraßen fahren und hierdurch bereits an einer Viel-
zahl an Gebäuden erhebliche Schäden entstanden sind. 
 

Beschlussantrag: Der Ortsbeirat Hermershausen beantragt beim Magistrat der Universitätsstadt 
Marburg die Einsicht in die Messwerte der aktuellen Verkehrsmessung. 

Über den Antrag wird abgestimmt. 

Abstimmung:    
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 3  
Nein: 0 
Enthaltung: 0 
 

Der Beschluss ist damit einstimmig erfolgt. 

 
 

zu 10  Beantragung elektronischer Geschwindigkeit Hinweis (Smiley) in der Hermers-
häuserstraße 

 
In Hermershausen sind alle Durchgangsstraßen mit einer Temporegelung 30 Km/h ausgeschildert. Das 
in der Nesselbrunner Straße befindliche Smiley Schild mit der Leuchtschrift ,,DANKE in grün und 
LANGSAM in rot“ zeigt den gewünschten Effekt die Geschwindigkeit des Verkehrs zu bremsen. Im Be-
reich der Hermershäuser Straße wurden wir, als Ortsbeirat Hermershausen; auf den z.T. übertrieben 
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schnellen Verkehr in diesem Abschnitt der Ortsstraße hingewiesen. Wir beantragen für eine zeitlich be-
grenzte Zeit eine Aufstellung eines solchen Smiley-Schildes mit der Visuellen Anzeige in der Nähe der 
Bußhaltestelle in der Hermershäuser Straße. 
 

Beschlussantrag: Der Ortsbeirat Hermershausen beantragt beim Magistrat der Universitätsstadt 
Marburg die Bereitstellung von Haushaltsmitteln zur Aufstellung eines elektro-
nischen Geschwindigkeit Hinweis (Smiley Schild) in der Hermershäuser Straße 
auf Höhe der Bushaltestelle Zückenberg in Fahrtrichtung Marburg. 

Über den Antrag wird abgestimmt. 

Abstimmung:    
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 3  
Nein: 0 
Enthaltung: 0 
 

Der Beschluss ist damit einstimmig erfolgt. 

 

 

zu 11 Verschiedenes 

° RückmeIdungen von Fachdiensten der Stadt Marburg zu Anträgen aus dem Ortsbeiräten. 

° Diese sind weiterhin verbesserungswürdig. 

° Ein Antrag zu diesem Thema ist in die Agenda der OV- 

   Konferenz mit dem Magistrat der Stadt aufgenommen worden. 

° über das Ergebnis werde ich berichten 

 

 
 
Der Ortsvorsteher schließt die Sitzung um 20:20 Uhr. 
 
Marburg, 23.09.2021  
 

 
Hubert Detriche 
Ortsvorsteher 

Marius Muth 
Schriftführer 

 


